

Аб пазыцыі тав. Чарвякова па пытаннях барацьбы з правам ухілам і нацыянал-дэмакратызмам

(Рэзолюцыя бюро ЦК і прэзідыуму ЦКК КП(б)Б ад 19 сьнежня 1929 г., ухвалёная Студзеньскім пленумам ЦК КП(б)Б.)

1. Уся КП(б)Б, пад кіраўніцтвам ЦК, праводзіла і вядзе самую рашучую барацьбу супроць правага ўхілу і нацыянал-дэмакратызму ў тэорыі і на практыцы. У гэтай барацьбе партыйная арганізацыя надзвычайна чутка і патрабавальна адносіцца да партыйнага кіраўніцтва і да пасобных членаў яго, патрабуючы чоткай партыйнай лініі і актыўнага ўдзелу ў барацьбе супроць ухілістых ад партыйнай лініі і прымірэнцаў да іх. Асабліва гэтай патрабавальнасць партыйных мас павышаецца ў адносінах да кіруючых таварышоў, вядомых арганізацый, але ня прымуючых актыўнага ўдзелу ў барацьбе, хоць адкрытыя выступленьні іх полтычна абавязковыя, таму што самі гэтыя таварышы рабілі ў выдаўнім мінулым опартуністычныя памылкі.

2. Так, на Менскім, Віцебскім, Гомельскім і інш. актывах і шматлікіх партсходах, асабліва ў апошні час, сябры партыі ў запісках і выступленьнях высювалі супроць тав. Чарвякова (члена бюро ЦК) абвінавачваньні ў тым, што ён ня прымае актыўнага ўдзелу ў барацьбе супроць правага ўхілу і нацыянал-дэмакратызму і тлумачыць гэта тым, што тав. Чарвякоў наваў у зьрыце аб'обэктываў барацьбы партыі з правам ухілам і нацыянал-дэмакратызмам ў артыкулах і выступленьнях выдаваў і абараняў права-опартуністычныя і нацыянал-опартуністычныя погляды.

3. Бюро ЦК і прэзідыум ЦКК КП(б)Б, аб'явіўшы пазыцыю т. Чарвякова па п'ятнах барацьбы з правам ухілам і нацыянал-дэмакратызмам, уставаўліваюць адсутнісаць актыўнага ўдзелу т. Чарвякова ў барацьбе з правам ухілам і нацыянал-дэмакратызмам і што тав. Чарвякоў на працягу доўгага перыяду і да апошняга часу ў шарагу выступленьняў вусных і ў друку выказваў і абараняў шэраг няправільных, права-ухіліцкіх установак. Гэтыя права-ухіліцкія ўстаноўкі, узятыя ўагуле (у цэлым), аб'ектыўна прадстаўляюць сабою цэлую сыстэму права-опартуністычных і нацыянал-опартуністычных поглядаў.

4. Гэтыя права-опартуністычныя і нацыянал-опартуністычныя погляды і ўстаноўкі тав. Чарвякова знайшлі свой адбітак у прыватнасці ў наступным:

1) У судаведнасьці з лезуізмам Бухарына „обогожайтесь“, тав. Чарвякоў на VII зьездзе Саветаў БССР у маі 1925 г. выступіў з лезуізмам: „Багацей, селянін, здабывай больш багацця, і чым больш ты будзеш багаты, тым больш багата будзе наша Савецкая рабоча-сялянская дзяржава“.

2) Усьлед за Бухарыным тав. Чарвякоў угледжаў крыніцы нашых хлебных цяжкасьцяў у першую чаргу ў тым, што „збожжавыя продукты ў сэнсе пэні былі пастаўлены нашай палітыкай у недастатна здавальняючыя ўмовы“ (прамова 20 кастрычніка 1928 г. на зьездзе „Прэч няпісьменьнасьць“).

3) Пасьля апублікаваньня „Запіск эканамістага“ т. Бухарына, т. Чарвякоў такім чынам выяўляў сваю солідарнасьць з права-опартуністычнымі поглядамі Бухарына: „Мы, таварышы, перажываем ужо досыць доўгі час значныя цяжкасьці ў забясьпечаньні гораду і ўсёкі хлебам і іншымі сельска-гаспадарчымі прадуктамі. Разам з тым мы неражываем сур'езныя цяжкасьці ў забясьпечаньні гораду і ўсёкі таварамі фабрычна-заводзкай вытворчасці. Чым гэта тлумачыцца і дзе знайсці прычыны гэтых цяжкасьцяў? Нядаўна ў цэнтральных газэтах быў надрукаваны артыкул т. Бухарына „Запіскі эканамістага“, у якім ён робіць аналіз усіх пытанняў, зьвязаным з гэтай праблемай. Я, таварышы, адсылаю ўсіх вас да гэтага артыкулу, які, па-мойму, патрэбна ўважліва вывучыць і на падставе якога патрэбна шукаць спосабы для растлумачэньня ўсіх зьявішчаў нашага сучаснага гаспадарчага становішча“.